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Анотація. На основі аналізу сутності понять «педагогічні умови» та «професійна успішність вчителя», визначено та обґрунтовано 

найбільш сприятливі педагогічні умови формування професійної успішності в умовах освітнього середовища закладів вищої осві-

ти. Розкрито сутність найбільш важливих педагогічних умов на засадах поліпарадигмального підходу, як організаційні та змістові 

чинники професійної підготовки майбутнього вчителя, що впливають на осмислення та рефлексію професійної діяльності, станов-

лення її компонентів. Реалізація запропонованих педагогічних умов забезпечить становлення компонентів професійної успішності, 

якість підготовки конкурентоспроможних та самодостатніх учителів. 
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Вступ. Соціально-економічні реалії українського суспі-

льства зумовлюють необхідність підготовки освічених 

та успішних фахівців, здатних до швидкої адаптації в 

мінливих умовах життєдіяльності. Вчитель у цьому 

процесі виконує провідну роль, тому підготовка вчителя 

у ЗВО має спрямовуватись на становлення вчителя як 

професіонала високого рівня, здатного досягти успішно-

сті у педагогічній діяльності. Постає необхідність у 

визначенні найбільш ефективних педагогічних умов, що 

забезпечать реалізацію становлення професійної успіш-

ності майбутнього вчителя у освітньому середовищі 

закладів вищої освіти. 

Короткий огляд публікацій по темі. Проблемі трак-

туваннях сутності поняття “педагогічні умови” приділя-

ли увагу багато дослідників: В. Андрєєв, Ю. Бабанський, 

А. Вербицький, М. Данилов, А. Дьомін, 

В.Загвязинський, М. Звєрєва, І. Зязюн, Н. Іпполітова, Н. 

Кузьміна, Б. Купріянов, Н. Михайлова, І. Підласий, О. 

Пєхота, С. Рубінштейн, В. Сластьонін, І. Фролов, А. 

Хуторський, Н. Яковлева та інші.  

Більшість авторів дотримуються думки, що педагогі-

чні умови спеціально створюються в освітньому процесі 

з метою підвищення його ефективності, узгодження 

його компонентів або реалізації певних інновацій. Зок-

рема, педагогічні умови: сприяють реалізації змісту 

навчання, оптимізують форми, методи, підходи, техно-

логію організації навчального процесу як цілісної сис-

теми (І. Підласий,1996 р.) [14, c. 280]; виступають як 

сукупність внутрішніх параметрів і зовнішніх характе-

ристик, що забезпечує високу результативність навчаль-

ного процесу і відповідає психолого-педагогічним кри-

теріям оптимальності (В. Манько,2000 р.) [9]; як компо-

нент педагогічної системи, що відображає сукупність 

внутрішніх (розвиток особистісного аспекту суб’єктів 

освітнього процесу) і зовнішніх (реалізації процесуаль-

ного аспекту системи) елементів, які сприяють її ефек-

тивному функціонуванню і подальшому розвитку 

(Н.Іпполітова, 2000 р.) [4]; як результат цілеспрямовано-

го відбору, конструювання та застосування елементів 

змісту, методів (прийомів), а також організаційних форм 

навчання для досягнення цілей (В. Андреєв, 2000 р.) [1, 

с. 124]; як сутність педагогічних вимог, дотримання яких 

у процесі навчання дозволяє цілеспрямовано та суттєво 

змінити його результат (О. Бережнова, 2003 р.) [2]; як 

система певних форм, методів, матеріальних умов, реа-

льних ситуацій, що об’єктивно склалися чи суб’єктивно 

створені, що є необхідними для досягнення конкретної 

педагогічної мети (І. Зязюн та О. Пєхота, 2003 р.) [13]; як 

об’єктивні можливості змісту, форм, методів та матеріа-

льно-просторового середовища, спрямовані на 

розв’язання поставлених у педагогіці завдань, які свідо-

мо створюють в освітньому процесі, а їхня реалізація 

забезпечує найефективніший перебіг цих процесів, в 

основі яких лежить діяльність [15]. 

Детальний аналіз поняття “педагогічні умови” було 

зроблено А.Литвин та О.Мацейко [7]. Автори зазнача-

ють, що це поняття стосується різних аспектів складових 

процесу навчання, виховання і розвитку, також може 

вживатися стосовно цілісного навчально-виховного 

процесу при характеристиці педагогічної системи або 

окремих її сторін чи елементів. Дослідники підтримують 

позицію науковців Ю. Бабанського, М. Звєрєвої, І. 

Зязюна, Н. Іпполітової, О. Пєхотич та інших, які 

пов’язують педагогічні умови з конструюванням освіт-

ньої системи, в якій вони виступають одним із її компо-

нентів або чинником, і визначають педагогічні умови як 

«комплекс спеціально спроектованих генеральних чин-

ників впливу на зовнішні та внутрішні обставини на-

вчально-виховного процесу й особистісні параметри 

всіх його учасників» [там же, с.56].  

У межах нашої наукової розвідки доцільним є аналіз 

позицій дослідників щодо трактування поняття профе-

сійної успішності вчителя. Так, О. Єрофеєва визначає 

професійну успішність учителя як спосіб виконання 

професійної діяльності на основі глибоких знань свого 

предмету, відповідності змісту професійних дій позити-

вним педагогічним результатам [3]; Н.Кисельова наго-

лошує, що успішність учителя - це суб‘єктно-особистіс-

ний стан професіонала, що характеризується проживан-

ням особистісних досягнень у контексті історії його 

професійної діяльності й виникає на ціннісній основі 

прагнення до педагогічного успіху та майстерності [5].  

Погоджуючись із думкою авторів, ми визначаємо 

професійну успішність вчителя як процес і результат 

професійної діяльності, що характеризується стійкою 

спрямованістю на професійний саморозвиток та профе-

сійні досягнення, цілепокладанням та ціледосягненням, 

що має позитивну зовнішню та внутрішню оцінку.  

Мета нашого дослідження полягає у визначенні та 

обґрунтуванні педагогічних умов формування профе-
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сійної успішності в умовах освітнього середовища за-

кладів вищої освіти, що забезпечить ефективність пере-

бігу цього процесу.  

Матеріали і методи. При визначенні та обгрунту-

ванні педагогічних умов ми керувалися тим, що умови 

пов’язані з конструюванням освітньої системи, в якій 

вони виступають одним із її компонентів або чинником 

та забезпечують ефективність досягнення педагогічної 

мети. Для досягнення мети використовували такі зага-

льнонаукові методи, як аналіз, синтез, узагальнення, 

систематизацію та моделювання. Методологічною осно-

вою дослідження є положення: теорії пізнання; теорії 

професійного становлення у вітчизняних та зарубіжних 

дослідженнях; педагогіки успіху; теорії самовизначення 

особистості в професійній діяльності; теорія мотивації у 

навчальній та професійній діяльності; гуманістичної 

педагогіки. 

Результати та їх обговорення. Під педагогічними 

умовами формування професійної успішності майбут-

нього вчителя вважаємо такі фактори, які впливають на 

осмислення та рефлексію професійної діяльності та 

становлення її компонентів.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури із пробле-

ми дослідження, вивчення зарубіжного та вітчизняного 

педагогічного досвіду з проблеми становлення та розви-

тку професійної успішності вчителя, анкетування май-

бутніх учителів, анкетування вчителів ЗЗСО дали змогу 

виявити педагогічні умови, які можуть забезпечити 

ефективність формування професійної успішності май-

бутніх учителів у освітньому середовищі закладів вищої 

освіти: 

- актуалізація мотивації досягнення як основного 

механізму позитивної мотивації майбутнього вчителя на 

професійну успішність;  

- спрямованість процесу професійної підготовки 

на формування моделі поведінки майбутніх учителів як 

успішної особистості; 

- створення праксеологічного мистецько-

освітнього середовища, в якому студенти будуть залу-

чені до культурно-мистецьких та дослідницьких проєк-

тів; 

- включення студентів у рефлексивний моніто-

ринг власних учбово-професійних досягнень; 

- стимулювання активності та навчального інте-

ресу студентів, через оновлення змісту навчальних дис-

циплін та створення можливостей для продуктивнішого 

розвитку їхніх педагогічних здібностей; 

- використання технологій гуманізації освіти, ак-

центованих не на змісті, а на формуванні здатностей до 

вибудови траєкторії особистісного розвитку та профе-

сійного зростання. 

Проаналізуємо більш детально найважливіші з них. 

Однією з педагогічних умов формування професійної 

успішності було визначено актуалізацію мотивації дося-

гнення як основного механізму позитивної мотивації 

майбутнього вчителя.  

На думку М.Магомед-Емінова мотивація досягнення 

є функціональною системою інтегрованих воєдино афе-

ктивних і когнітивних процесів, що регулює процес 

діяльності в ситуації досягнення в усьому процесі її 

здійснення [8]. Мотиви досягнення відображають стійку 

потребу особистості досягати успіху, бути ефективним 

та результативним у професійній діяльності. 

Одним із методів активізації мотивації досягнення 

може бути використання наративу. Наратив трактують 

як розповідь, завдяки якій відбувається усвідомлення 

власного або культурного досвіду, що використовують 

для конструювання майбутньої життєвої програми. На 

думку Р.Мороз, здійснення нарації автобіографічного 

тексту, насиченого життєвими сценаріями, дозволяє 

людині упорядкувати власний досвід, краще усвідомлю-

вати свою ідентичність, переживати свою автентичність 

і свідомо здійснити вибір на користь формування успі-

шної стратегії власного життя [10]. Отже, наратив може 

стати моделюючим аспектом становлення професійної 

успішності майбутнього вчителя. 

У процесі стимулювання позитивної мотивації на фо-

рмування професійної успішності у студентів виникає 

усвідомлення значущості зазначеного конструкту та 

бажання досягати якостей та показників професійно 

успішної особистості. Від мотивації залежить ставлення 

майбутніх учителів до професії, до професійного само-

розвитку, активність в учбово-професійній діяльності.  

Наступна педагогічна умова - спрямованість процесу 

професійної підготовки на формування моделі поведін-

ки майбутніх учителів як успішної особистості, що по-

лягає у виявленні майбутнім вчителем професійної 

спроможності, впевненості у правильності прийнятих 

педагогічних рішень, адекватною самооцінкою особис-

тісних професійних досягнень, виявом лідерських якос-

тей, дотримання вимог «риторичного портрету лідера» 

(І.Зязюн, Г.Сагач). Поведінка успішної особистості фор-

мується завдяки створенню педагогічних ситуацій успі-

ху, які передбачають певний алгоритм діяльності (О. 

Гусак, В. Луценко, 2013):установка на діяльність (емо-

ційна готовність), забезпечення діяльності (створення 

умов); порівняння одержаних результатів із передбачу-

ваними (оцінка результатів). 

При визначенні наступної умови ми керувалися тим, 

що середовище сприймається не тільки як об’єктивний 

чинник становлення особистості, але й як об’єкт педаго-

гічного впливу, тому воно стає засобом виховання і 

простором особистісного розвитку. Освітнє середовище, 

як зазначав В. Ясвін, визначає систему впливів й умов 

формування особистості, створення можливостей для її 

розвитку, які містяться як у соціальному, так і в просто-

рово-освітньому оточенні [16, С. 14]. 

 Ми визначаємо праксеологічне мистецько-освітнє 

середовище як систему, що об’єднує аудиторну й позаа-

удиторну діяльність майбутніх учителів, зорієнтовану на 

активне залучення студентів до мистецької діяльності, 

участі у професійних та аматорських мистецьких колек-

тивах, у культурно-мистецьких та дослідницьких проєк-

тах. Таке середовище сприяє становленню креативних 

(акторських, музичних, художніх, дослідницьких та 

інших) здібностей, системного світогляду та модельного 

мислення, в якому формується індивідуальний стиль 

цілеутворення та ціледосягнення. 

Вибудова праксеологічного мистецько-освітнього се-

редовища має ґрунтуватися на принципах поліпарадиг-

мального підходу: єдність системної, культурологічної, 

синергетичної, гуманістичної, акмеологічної та ін. освіт-

ніх парадигм. В умовах праксеологічного мистецько-

освітнього середовища, з чітко сформульованими про-

фесійними проблемами, моделями, задачами, відбува-

ється взаємозв’язок мистецького, освітнього, практично-
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го й теоретичного вимірів, що зумовлює педагогічну 

дієвість у формуванні професійних якостей успішності 

майбутніх учителів, створюються додаткові можливості 

для формування необхідних загальнокультурних, про-

фесійних і психолого-педагогічних новоутворень.  

Наступною умовою формування професійної успіш-

ності майбутнього вчителя визначено включення студе-

нтів у рефлексивний моніторинг власних учбово-

професійних досягнень.  

 Педагогічна наука визначає рефлексію як 

відображення, «роздум, сповнений сумнівів і вагань, 

схильність аналізувати свої переживання» [12, С. 532]; 

як «процес самопізнання суб’єктом внутрішніх 

психологічних актів та станів» [там же, С. 504]. 

Рефлексивний аналіз власних здобутків та їх корекція 

полягає у здатності критично осмислити та зіставити 

позитивні й негативні професійні дії та прояви 

поведінки. Формування цієї якості є чинником 

саморозвитку та становлення професійних досягнень. 

З метою формування здатності до самоаналізу та 

самооцінки власних педагогічних дій можна 

використати метод сторітеллінгу (розповідання історій), 

за допомоги якого майбутні вчителі вчаться 

формулювати свої думки та розповідати про себе, 

описувати свої вчинки та почуття, оцінювати та 

аналізувати наслідки учбово-професійної діяльності.  

Наступним методом розвитку здатності до 

педагогічної рефлексії майбутніх учителів є також 

рефлексивний або рефлексивно-перцептивний тренінг. 

Рефлексивний тренінг застосовують як психолого-

педагогічну програму розвитку рефлексивних якостей її 

учасників, у якій відбувається інтенсивне осмислення і 

переосмислення свого досвіду та формування 

алгоритмів його аналізу, а також аналізу дій, вчинків, 

суджень, переживань та установок [11]. 

Досить ефективним методом закріплення рефлексив-

них механізмів у майбутніх учителів може бути рефлек-

сивна бесіда [6, с.121]. Рефлексивна бесіда використову-

ється для аналізу виробничо-педагогічної практики з 

метою оцінки та виправлення негативних сторін її орга-

нізації. Основне завдання рефлексивної бесіди полягає у 

допомозі студенту здійснити моніторинг власної педаго-

гічної діяльності, розвитку здатності впливати та заохо-

чувати учнів до учіння, а також у визначені шляхів по-

долання недоліків у професійних діях. 

Стимулювання рефлексивної діяльності майбутніх 

учителів створює продуктивну основу для зростання 

професійної спроможності, наповнення професійних дій 

ціннісним змістом, прагненням до самоудосконалення. 

Висновок. Отже, реалізація пропонованих педагогіч-

них умов у професійній підготовці майбутніх учителів 

забезпечить становлення компонентів професійної ус-

пішності майбутнього вчителя, що у подальшому буде 

сприяти професійному самоудосконаленню, якісній 

підготовці конкурентоспроможних та самодостатніх 

учителів. Успіх у професійній діяльності завжди має як 

зовнішню так внутрішню оцінку. Дотримання визначе-

них педагогічних умов забезпечить проєктування жит-

тєвого шляху в узгодженні із вимогами соціальних та 

особистісних домагань, збалансування внутрішніх та 

зовнішніх чинників оцінки успіху як життєвого досяг-

нення.  

Подальшого дослідження потребують питання впли-

ву мотивів вибору професії майбутніми вчителями на 

становлення професійної успішності; визначення чин-

ників адаптації студентів до професійної діяльності та 

вплив перебігу цього процесу на успішність учбово-

професійної діяльності майбутніх учителів.  
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Pedagogical conditions of a future teacher’s professional success formation in the educational environment of higher educational 

establishment 

T. V. Skoryk 

Abstract. Based on the analysis of the essence of the concepts "pedagogical conditions" and " teacher’s professional success", the most 

favorable pedagogical conditions for the formation of professional success in the educational environment of higher education establishments 

are identified and substantiated. The essence of the most important pedagogical conditions based on the polyparadigmatic approach is 

revealed, as organizational and content factors of a future teacher’s professional training that influence the insight and reflection of 

professional activity, the formation of its components. The implementation of the suggested pedagogical conditions will ensure the formation 

of professional success components, the training quality of competitive and self-sufficient teachers. 


